



南昌：『云服务』为侨胞架起连心桥

沈卓 肖丽 谢萍

“感谢你们提供的远程视频公证服务，解了我们企业的燃眉之急。”在江西省南昌市东湖区公证归侨侨眷服务站，侨眷田华女士双手捧起一面锦旗，交到公证人员手中。

田华在南昌市经营一家医药公司，夫妻二人向银行申请了经营类抵押贷款。公司急需这笔贷款购买设备用于扩大生产，但是由于丈夫张先生身在万里之遥的美国加利福尼亚，无法及时回国签署抵押贷款相关材料，可能导致之前的供货合同不能按期履约从而承担相应违约责任，这可愁坏了夫妻俩。

困难时刻，南昌东湖公证归侨侨眷服务站及时为田华提供了帮助。公证人员与田华的爱人张先生取得联系，通过人脸识别、活体检测、视频核实等技术验证张先生身份和确认本人意愿后，当天给张先生出具了委托公证书，让田华可以代表张先生前往银行接受询问、查询征信、签署抵押贷款的相关材料。田华获得贷款后，公司很快恢复了正常运营。

“南昌东湖公证归侨侨眷服务站是江西省成立的首家公证归侨侨眷服务站，通过网上联侨、云端聚侨、远程助侨，为侨胞侨属提供更为个性化、更高效的服务。”中共南昌市委统战部常务副部长况灯明表示，该站于2021年4月正式成立，主要为归侨侨眷及海外侨胞提供优质、专业、便捷、贴心的公证和法律服务，得到社会各界一致好评。

“我们借助现代信息技术，开通线上远程视频智慧公证服务，成立远程线上办公室。公证服务涉及美国、加拿大、澳大利亚、日本、阿根廷、肯尼亚、伊朗等20多个国家。申请人在国内购买房产，委托他人人在国内出售、赠予名下不动产或向银行抵押不动产用于贷款，可办理婚前、婚后、离婚对财产进行约定处分，或离婚后变更未成年子女抚养权，驾驶证公证等各类服务。”况灯明表示，东湖公证归侨侨眷服务站还依托辖区内侨胞侨属联谊会、侨胞之家开展亮卡服务，密切社区与侨界群众沟通与交流，及时将侨界矛盾和纠纷化解在萌芽状态，在侨界群众中构筑起“连心桥”。

东湖公证归侨侨眷服务站试运行至今，累计为国内归侨侨眷和侨商侨企办理线下相关公证1200余件，为海外侨胞办理线上公证260余件，切实为海外侨胞、归侨侨眷和侨商侨企提供了便利。通过全天24小时、全年无休的在线公证服务，解决了海外侨胞在办理公证业务时存在异地时差的问题，让广大侨胞享受到“异国同便利”的优质体验，有效消除了服务侨界群众企业的空间障碍。

“我们立足为侨服务宗旨，不断探索扩大服务面，服务对象可扩大至全省、全国乃至全球范围的侨界群众。另外，我们也扩展为侨服务内容，陆续安排上线代办不动产证、链接政务服务的微信小程序等服务事项，为侨界群众提供更多便利。”况灯明表示，东湖公证归侨侨眷服务站通过“线下”转“线上”服务，解决办事“慢”“难”“繁”“远”问题，提升办事效率，让当事人节约时间和经济成本，不出家门即可办理各类公证业务。

南昌市东湖区公证归侨侨眷服务站通过“云服务”“绿色通道”，实现“不打烊”“不打折”“不断档”的为侨服务，真正实现了简单公证“网上办、立马办、零接触、一次都不跑”，打通了服务侨界群众“最后一公里”。“云上服务”架起了连心桥，让海外侨胞享受“天涯若比邻”的便捷服务。

况灯明表示，随着各项服务的持续深入开展，南昌市东湖区公证归侨侨眷服务站已成为侨界群众交流思想、联络联谊、互帮互助的温馨“侨胞之家”，成为密切联系侨界群众的桥梁和纽带，让远隔万里的侨界群众，都能随时随地切实感受到“家”的温暖。

(来源：中新网)

岁末年初，侨胞忙着分享快乐

本报记者 张红

侨界关注

元旦到来，春节临近，海外华人社区节日氛围渐浓。对他们来讲，节日是分享快乐、回馈当地社会的良机，也是展示和传扬中华优秀传统文化的机会。回首过去一年，他们满是感恩；展望未来一年，他们满怀希望。

分享与回馈

最近，毛里求斯唐人街基金会主席林海岩很忙。2022年12月18日，基金会举办了“欢乐唐人街”活动，给四百个16岁以下的孩子和五六十位老人赠送了礼物。

“这个活动是第四年举办。前几年，我们都是组织1000名左右的孩子到市中心唐人街参加活动。2022年，毛里求斯整体经济形势比前两年糟糕，物价涨了很多，很多人生活更困难了。我们最近走进首都路易港的贫困社区组织了这次活动。不到现场不会相信，就在离繁华市中心不远的地方，人们住在铁皮屋里，过着没有电没有水的日子。我们送上小礼物，希望和他们分享节日快乐，让他们感受唐人街的善意，给他们的生活带去一些欢乐。”林海岩说。

在林海岩看来，节日是分享快乐的好机会，也是表达感恩的好机会。2022年12月15日，毛里求斯唐人街基金会举行年度颁奖典礼，11人获奖。林海岩说：“获奖的人中有当地政要，也有朝气蓬勃的年轻人。我们基金会的初衷是让毛里求斯唐人街重新焕发生机，让毛里求斯华人凝聚在一起。为了这个目标，很多人付出了很多。这个奖表达着我们的感恩。”

融入和回馈当地社会，一直是尼日利亚华星艺术团团长倪孟晓坚守的信念。

2022年12月15日，由尼中总商会和文宣办公室、尼日利亚华星艺术团举办的圣诞新年游园活动在拉各斯欢乐开幕。来自总商会和文宣办公室及华星艺术团“走进校园”活动的合作学校、举行过物资捐助的友好学校的近1500名当地师生参与了活动。本次活动由文艺表演、主题演讲、趣味竞赛、手工制作、物资捐赠等环节组成。淘气堡、小火车等游乐设施让孩子们欢声笑语不停歇；艺术团的舞狮舞龙让大家感受中国文化；以“文化在长活动中”为主题的重要环节的演讲环节，则寓教于乐。

“主题演讲，近90所学校参加，共提交约200件作品。我们挑选出8名小学生和8名中学生参加决赛，作为游园活动的一个环节进行呈现。在游园活动现场，我们向16名演讲决赛选手、5个学校的舞蹈队和24名手工作品出色的学生颁发了奖学金。”倪孟晓说。

就在不久前，由中国驻拉各斯总领事馆、尼日利亚华星艺术团联合援建修缮的FOA公立学校竣工仪式如期举行。该项目总计修缮13间教室、新建3间教室和1个安全哨所，同时配备水箱为学生们提供饮用水。竣工仪式现场还为优秀学生颁发了助学金，并为每个学生准备了一份学习大礼包。“回馈当地社区是华侨华人社团的优良传统，我们一直在为尼日利亚学生、孤儿院和弱势群体提供支持和帮助。”倪孟晓说。

正是在这样一次次回馈当地社会的活动中，友谊的种子撒播在人们心田，逐渐生根发芽，茁壮成长。

传承与弘扬

兔年春节的脚步已经越来越近，海外华侨华人庆祝活动的筹备工作紧锣密鼓。在澳大利亚，每年春节悉尼市政府举办的农历新年庆典活动，都是悉尼华星艺术团团长余俊武最重视的活动之一。“兔年春节活动从2023年1月21日持续到2月4日。往年会有花车大巡游，这次改为在悉尼不同地区演出。华星艺术团需要准备上百个节目。”节目数量庞大，不过余俊武信心十足，“华星艺术团旗下有合唱团、朗诵队、舞蹈队、秧歌队、京剧团等53个团体，成员有2300多人。我们的节目大多带有浓郁的中华民族特色，一定会很受欢迎。”

余俊武最近还忙着为“四海同春”全球华侨华人春晚录制童声演唱《把未来点亮》。“四海同春”全球华侨华人春晚是春节期间面向全球华人播出的新春盛典。此外，悉尼华星艺术团还在抓紧准备元宵游园活动。

在美国，北美小芳黄梅艺术团也在

紧张排练中。艺术团团长陈小芳说：“春节期间，我们要参加两场活动，一场是新泽西华人联合总会和新泽西福建同乡会主办的春节晚会。每年春节期间，当地政要和很多当地观众都会和我们一起庆祝中国农历新年，这是推广和宣传黄梅戏的好机会。我们都会积极参加。”

致力于传扬黄梅戏的陈小芳非常重视人才培养。她说：“没有人才储备，黄梅戏今后发展必定寸步难行。所以，在我们艺术团，人才培养是放在第一位的。”2022年12月20日，北美小芳黄梅艺术团举办了一次“云端”黄梅戏演唱会。“这个活动名字是演唱会，实际上是一年来艺术培训的学员汇报演出。得益于2021年我们举办的国际黄梅戏推选活动，这次参加培训的人更多了，很多黄梅戏爱好者主动找到我们。我觉得非常欣慰。”

“对于我们海外华侨华人文艺团体而言，传承和弘扬中华文化是我们的初心和使命。我们要接地气、聚人脉、搭平台，把散落在海外的华侨华人艺术家团结在一起，形成合力。”余俊武说，“春节这样的中国传统节日，正是我们践行使命的最好时间点。”

信心与希望

如今，尼日利亚华星艺术团的“2023四海同春华星闪耀联欢会暨新春美食节”流程表已经出炉，毛里求斯春节系列庆祝活动中将正式亮相的巨型舞狮已经准备妥当……辞旧迎新之际，海外华侨华人对于未来充满信心，满怀希望。

“兔年春节假期，我们准备在6周时间里组织20多场活动，利用周末，在不同地方的广场进行书法、舞龙舞狮、歌舞、茶艺等展示活动和互动。让中华文化以润物细无声的方式走进当地人的生活和我们的心。我们还邀请了专业艺术团，将于2023年1月28日和2月3日在专业剧场进行两场具有浓郁中国特色的演出。”林海岩说，“疫情这几年，

因为人员交流不便，组织活动很受限。在传扬中华文化方面，我们这里基础薄弱。这几年，无论是书法还是歌舞，我们都只能跟着视频学习。不过，让我骄傲的是，我们团队没有浪费时间，而是尽了最大努力弘扬中华文化。如今，随着各国防疫政策调整，相信中外交流会逐渐恢复正常，我们的活动一定会更加丰富。”

“过去一年，收获很大。虽然有疫情限制，但是‘走进校园’等活动一直在坚持，各个华人社团也在为增进中尼两国文化交流而努力。”倪孟晓说，“对于后疫情时代，我们满怀希望。疫情中组织活动的顾虑和忐忑终将成为过去，新的一年，我们可以放开手脚，活动必定会更上一层楼。”

北美小芳黄梅艺术团已经开始迎接新挑战了。“2023年5月，作为新泽西历史文化委员会支持的一个文化项目，我们将举办一场黄梅戏演唱会，暂定名为《绿水青山带笑颜》。这是我们首次以演唱会形式呈现黄梅戏。目前，我们正在邀请国内专家共同讨论，如何因地制宜，在资源有限的条件下，把演唱会做好。我们希望，通过这次演出，让当地各族裔观众欣赏到黄梅戏之美。”陈小芳对这次演出充满期待，“我觉得我们走在一条充满可能性的戏剧探索之路上。希望通过我们的努力，会有更多人了解中国传统戏剧的魅力。”

“我们华星人，有坚持不懈的蜗牛精神、不忘初心的社会责任感和志同道合的团队品质。后疫情时代，我们将走出阴霾，沐浴阳光，加强交流，共同进步。”余俊武说，“海外华侨华人艺术团发展很快。在海外传扬中华文化，这些团体的作用不可低估。如今，我们正在努力让自己的节目质量精益求精，在海外通过艺术形式讲好中国故事。”

上图①：澳大利亚悉尼华星艺术团旗下华星舞狮工作室排演的舞蹈节目《只此青绿》。

上图②：毛里求斯唐人街基金会为系列春节庆祝活动准备的舞狮。

图片均为受访者提供

2022:

华侨华人与祖(籍)国命运与共

徐文欣

2022年是特殊而重要的一年。这一年，北京冬奥会成功举办、全国两会如期而至、中共二十大胜利召开……回溯走过的每一步，背后都有海外华侨华人的身影。

立春之日，冰雪盛会联结起散布在世界各地的华侨华人。近3万名侨胞捐建的华侨冰雪博物馆在冬奥会开幕前夕落成，馆内6000余件侨捐藏品讲述着华侨华人和归侨侨眷对中国体育事业的贡献。美国盐湖城华助中心理事长乐桃文发动并组织犹他州侨胞捐赠近百件藏品，同时制作了签名横幅。他回忆道，签名活动在4个小时内就有600余人参与，体现了当地侨胞对北京冬奥会的期待与祝福。

惊蛰春动，全国两会吸引华侨华人关注。来自侨界的全国政协委员建言献策。千万里之外的海外侨胞则在线上聚焦两会。俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊说：“我曾作为全国政协海外列席侨胞参与两会，亲身体验了中国的开放与透明。今年政府工作报告中的涉侨表述温暖人心，也激励着海内外中华儿女携手前行。”

夏末秋至，2022年全球华侨华人促进中国和平

统一大会举行，3000多名海内外同胞通过线上线下方式参会。他们发表《成都宣言》，向世界发出反“独”促统强音：只要海内外中华儿女携手同心、共同奋斗，中国的完全统一、中华民族的伟大复兴，就一定能够早日实现。

金秋十月，中共二十大胜利召开。二十大报告强调，“加强和改进侨务工作，形成共同致力民族复兴的强大力量”，温暖了海内外侨胞的心。与此同时，中国式现代化等“新语汇”吸引着华侨华人的目光，“中国式现代化将为世界注入发展新动能。中共二十大必将指引中国为世界和平发展、人类文明进步贡献更多智慧与力量。”乐桃文说。

初冬时分，海外华商参与中国市场的热情在进博会绽放。他们或抢抓机遇、积极参展，或牵线搭桥、推介进博，向世界传递了中国扩大开放的决心和信心。法国中法关系促进会常务副会长王云儒是进博会的“老朋友”。他说：“回首来路，收获满满。我亲眼见证了进博会的发展，也享受着进博会的红利。新的一年，中国经济将迎来更好发展，海外华商将收获更多来自中国市场的惊喜。”(据中新社电)



侨乡新貌

春节临近，云南省昆明市斗南花市逐步恢复普通市场交易和大宗交易，并根据夜间交易及人流量特点，发展花卉消费体验、旅游体验、文化体验，沉寂了许久的花市再次变得热闹起来。梁志强摄(人民图片)